
na njo celo pozabili. Ko pa je 1. 1664 vlada 
Ptuj ane opozorila, naj mestna vrata dobro stra-
žijo in pazi o, da kuge, ki se je bila ne le v 
Lučah. ampak tudi v okolici zopet prikazala, 
v mesto ne dobijo, bilo je vse po koncu. Skrbno 
so stražili, pa tudi prosili Boga, naj jih pred 
grozno smrtjo milostljivo obvaruje. In v teh 
letih je kuga mestu brž ko ne prizanesla, pač 
pa je na spodnjem ptujskem polji davila, če 
greš iz Ptuja po veliki cesti v Bori, zagledaš, 
preden prideš v Bukovce, tik ceste na levi visok 
kamenit steber. Na njem bereš: „Ivan Janshe
kovich 1668". Po obliki je kužen križ, in v 
obče še dendenes trdijo ljudje, da so ondi po
kopani za časa hudega pomora umrli, kar je 
toliko verjetuiše, ker še okoli križa kedaj bodi 
izorjejo človeške kosti. 

Čez četiri leta, namreč 1. 1672 so okusili 
Ptujčani zopet enkrat kuge grozno moč. Kakor 
1. 872, priletela je tudi v tem letu na Ptujsko 
polje tolika množina kobilic, da so enako oblaku 
solnce zakrivale. Na poljskih sadežih napravile 
so mnogo škode, a veče gorje še je jim sledilo. 
Hud veter namreč je požrešne kobilice zagnal 
v Dravo, kjer so se potopile. Vtopljene so va
lovi na suho poplavili. Začele so gnjiti in ši
r i t i strašen smrad. Vsled tega je nastala v 
Ptuji kuga, za ktero je umrlo toliko ljudi, da 
še niso mogli nekterih takoj pokopati. L. 1673 
je sicer prenehala, pa le, da bi začela čez nekaj 
let zopet daviti, ne le v Ptuji, ampak po vsej 
okolici. 

Po dravskem polji, posebno po zgornjem 
niže Maribora pobirala je kuga svoja žrtva sem
tertje uže 1. 1679, pa za Ptuj seje začela doba 
britkosti še le z 1. 1680. Takoj v spomladi se 
je morilka oglasila v mestu. Od 29. aprila do 
16. junija pobrala je uže 69 ljudi. Meseca ju
lija je nenadoma prenehala, pa v avgustu je 
začela zopet daviti ter je precej časa davila 
tako hudo, kakor uže dolgo ne. Do konca no
vembra je bilo v mestu 54 hiš zaprtih, iz kterih 
je kuga pobrala 274 ljudi. Bolj premožni meš
čani so odbežali k vinogradom; pa tudi manj 
premožni so hodili sem in tje, dokler tega ni 
vlada ostro prepovedala. Ker so pa vkljub temu 
nekteri še vendarle se v mesto povračevali, raz
stavil je kužni nadzornik Juri j Gabriel Prant
ner unkraj Drave oboroženo stražo, ki bi vhod 
v mesto vsakemu zabranila. Ali zemljiška go
sposka je še pri vsem tem klicala iz neokuženih 
krajev svoje podložne v Ptuj na raboto, zaradi 
česar jo je kužni komisar Karol Žiga grof Gais
ruck ostro pokaral in jej pod kaznijo 1000 ce
kinov prepovedal, podložne v mesto klicati. Vrh 
tega je dal en del mosta podreti, da bi mesto 
bilo od Haloz in gornjega polja celo ločeno. 
Pa vse te naredbe bile so žalibog zastonj; — 
prišle so prepozno, kajti kuga, zanesena iz me
sta na deželo, davila je tudi v okolici. 

Kuga na slov. Štajerskem. 
Prej ko ne je 1. 1646 dobila tudi farna 

cerkev sv. Vida kapelo sv. Roka, ali pa oltar 
sv. Boštjana. 

L. 1645 je bilo tudi za ljutomerske gorice 
osodepolno, kajti tudi ondi je morilka svojo 
žetev obhajala Pri sv. Miklavžu jih je kuga 
mnogo podavila; tudi župnika se je bila lotila, 
vendar pa je srečno okreval. L. 1646 so ga 
hteli v Središče prestaviti , ali t ržani so se temu 
ustavljali in poslali več pritožb v Gradec. V 
nekem pismu, ki ga je v tej zadevi pisal Sre
diski župan dne 10. febr. 1. 1646 Sekovskemu 
knezoškofu, citat i je sledeče: „Dovolj britkosti 
in strahu smo uže zarad pomora prestali, in 
zdaj naj bi še prišel za župnika k nam Martin 
Arič od sv. Miklavža, ki je kugo imel in tudi 
sam pravi, da mu kužne bule še niso celo za
celile; — kdo ga bo k sebi v hišo pustil? Kako 
lehko se huda bolezen vtepe zopet k nam in 
od nas še v Medjimurje, kjer je komaj prene
hala". Soditi po tem, morala je kuga 1. 1645 
hudo daviti tudi v Središči. Isto razvidimo vse 
bolj še iz prošnjega pisma, ktero so Središčani 
na praznik sv. t reh kraljev 1. 1648 deželni vladi 
v Gradec poslali. V njem prosijo, naj bi jim 
z ozirom na mnogovrstne nesreče, ki so jih bile 
v pretečenih letih zadele, štibro ali celo zbri
sali ali pa vsaj zdatno znižali. Pravijo med 
drugim: „Vsled nesrečne kuge, ki nas je bila 
obiskala, stoji polovica hiš praznih in ni dobiti 
za najboljšo plačo človeka, ki bi delati po
magal." 

Od 1. 1646 naprej je morilka Ptuju in 
okolici prizanesla celih dvajset let, in ljudje so 

Za poduk In kratek cas. 



V Halozah je kuga najhujše morila okoli 
sv. Trojice. Vlada je nastavila tje kot kužna 
duhovnika dva frančiškana iz Ormožkega samo
stana. Ali bolnih je bilo preveč, po_ti predaljnji 
in pretežavni, zato je meseca septembra prosila 
komisija samostanskega prednika v Ormožu, 
naj tje pošlje še t r i redovnike, „da ubogi oku
ženi ljudje ne bodo brez tolažbe in sv zakra
mentov umirali." (Dalje prihodnjič.) 

Smešnica 18. Kmetic pride ravno iz sod
nije ter gre k svojemu advokatu, da poravna 
svoj račun. Ko ga plača, pa vpraša prav ne
dolžno: Dovolite mi, gospod, še eno vprašanje! 
No, oče, reče odvetnik, le povejte, kaj še imate 
na srcu! — Vidite, reče kmetic, nek človek me 
je grdo ogoljufal, mu li smem reči brez kazni : 
„Ti lump, goljuf. . . . " Odvetnik odkima ter 
reče: Ne, tega pa ne smete reči, lehko vas toži 
za to. No, če je pa tako, odreže se kmetic, 
vam pa raji ne rečem. 


